

推介山东水利风景网红打卡地、专家把脉现代水网建设、搭建水网建设项目融资平台

共建烟台水网新未来

新闻深10

水波回暖，春山可望。3月22日，2024年“世界水日”“中国水周”主题宣传暨“沿着水网看山东”主题采风活动正式启动。来自水利领域的专家学者齐聚烟台，围绕保障水安全、保护水生态、发展水经济、改善水民生等方面畅所欲言，建言献策。

活动现场公布了山东省节水标杆单位、节水型高校、水情教育基地创建情况，展示了15处山东水利风景区网红打卡地，同步举行国家市级水网先导区和山东省市级现代水网示范区建设项目建设推介会，为烟台水利重点融资项目牵线搭桥，共建、共享、共赢烟台水网新未来。

水利+文旅

水利风景区成网红打卡地

作为全国首批、黄河流域首个国家省级水网先导区，山东正全面构建一轴三环、七纵九横、两湖多库的省级水网总体布局，加快形成一体化的山东现代水网。“沿着水网看山东·烟台篇”多角度展示山东现代水网建设成果，展现山东人民凝心聚力打造国家水网建设省域范例的决心和信心。

启动仪式现场，2023年认定的80家山东省节水标杆单位、44家山东省节水型高校以及2024年认定的15处山东省水情教育基地进行了授牌仪式。这些品牌的创建，充分展示了山东省“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路的担当与践行，为推动全社会深度节水控水，加快建立节水型生产生活方式，发挥了示范引领作用，在全社会营造起节水、爱水、惜水、护水新风尚。

随后，省文旅厅对15个山东水利风景区网红打卡地进行了推介。山东省创新实施“水网+”行动，利用河道综合治理、美丽幸福河湖等建设成果，带动沿线产业升级、城市功能提升、水美乡村建设。通过深入挖掘河道、水库、湖泊等的文旅价值，建设文旅融合示范带，打造省级以上水利风景区239个，实现以水兴旅、以旅彰水。在“以水铸魂、水兴齐鲁”山东水文化品牌的打造推进下，“水利风景+文旅”属性更加凸显。

专家建言

统筹解决资源性缺水问题

活动现场，设置“山东水网我来说”环节，邀请业内人士畅谈山东现代水网建设的成果和效益。

山东水利勘测设计院有限公司总经理李贵清从2013—2017年胶东地区百年一遇特大干旱和近年来山东遭遇的超强台风谈起，讲述统筹解决水资源短缺、时空分布不均问题。李贵清认为，山东现代水网建设，以国家省级水网先导区建设为牵引，加快构建统筹水

安全、水生态、水经济、水民生等多功能于一体的全省水网，可有效提升我省水旱灾害防御能力、河湖生态保护与修复能力、水安全风险防控能力，统筹解决新老水问题。

“福山是全省同时拥有2个大型水库的4个县级城市之一，承担了市区70%的供水任务，作为水网建设的前沿阵地，我们最能深刻感受到省、市水网建设带来的变化。”福山区委副书记、区长杨东霖说。

万华化学集团股份有限公司总裁助理兼烟台基地总经理白海涛介绍了现代水网建设对企业的影响。“万华烟台产业园规划12.8平方公里，用水量的稳定供应，得益于省、市现代水网建设，为园区配套建设提供了强大的供水保障。”白海涛说，产业园采用了以再生水为主要水源，市政水补充的供水组合方案，最大限度利用市政污水处理厂回用水资源，减少常规用水量。新型水网组合在保障企业快速扩张的同时，也极大缓解了地方供水压力。

项目牵引

崖后水库今年完成前期论证

启动仪式结束，国家市级水网先导区和山东省市级现代水网示范区建设项目建设推介会同步举行。2023年，烟台成功获批国家市级水网先导区、山东省市级现代水网示范区，水利发展迎来了难得机遇。烟台将以现代水网“两区”建设为契机，全面加强水利建设，加快构建完善的水网体系，提高水安全保障能力，促进水资源的高效利用和生态环境的持续改善，为经济社会高质量发展提供坚强有力支撑。根据规划，到2025年，烟台市将实施南泗庄水库等一批重点水网建设项目，总投资规模约518亿元；到2035年，规划启动实施崖后大型水库等重点项目，总投资规模约845亿元。

市水利局副局长张雷针对烟台市现代水网建设规划总体情况和市级重点融资项目情况作了介绍。“烟台市区是现代水网建设的主战场，规划实施大沽夹河水资源综合开发治理、崖后大型水库等项目建设。”张雷介绍，自2024年开始，启动实施大沽夹河水资源综合开发治理，主要包括幸福湖挡潮闸、红旗路橡胶坝、外夹河综合治理、大沽夹河数字孪生流域、城市生态补水、市级防汛仓库、外夹河地下水库、门楼水库—老岚水库连通等8项工程，匡算总投资35.95亿元。崖后水库是继老岚水库之后，为保障市区供水安全规划建设的又一座大型水库，匡算投资90亿元，计划今年完成前期论证，争取列入国家“十五五”规划，适时启

动实施。

金融赋能
多方助力建设国家市级水网先导区

推介会现场搭建洽谈区，并配发重点融资项目宣传册，各区市代表与金融机构进行“一对一”洽谈，确保各项目阐述明确，展示到位。

莱阳市重点推介的是被列入“十四五”时期烟台南部重点建设水利枢纽工程的南泗庄水库。工程匡算总投资41.72亿元，融资需求33.37亿元。南泗庄水库工程建成后，可为莱阳市南部区域提供充足的供水水源，为城乡供水一体化建设、丁字湾滨海新区、清洁能源基地提供用水保障。

烟台以占全省1/20的用水量贡献近1/9的生产总值，以全省第一名的优异成绩成功创建山东省市级现代水网示范区，并成功入选全国首批、山东唯一国家市级水网先导区，成绩显著，来之不易。”中建三局绿色产业投资有限公司代表张作旺表示，公司将积极对接市、区县两级水利主管部门和水网建设相关各企业，围绕“水资源、水环境、水生态、水文化”等开展通力合作，充分发挥投资、咨询、设计、建设、运营一体化优势，在烟台国家市级水网先导区建设中贡献力量。

本次融资推介会积极拓宽投融资渠道，充分发挥了政府资金引导带动作用，用好政策性开发性金融工具，通过运用市场化手段筹措建设资金，为烟台水网建设提供了强有力的金融保障支持。

YMG 全媒体记者
赖皓阳 摄影报道

“世界水日”“中国水周”主题宣传活动。

烟台今年计划
调引客水4000万方

本报讯(YMG全媒体记者 赖皓阳)3月6日8时，胶东调水工程宋庄分水闸开闸向烟台市境内分水，3月10日9时15分，莱州市王河分水口开始接引客水，我市2023—2024年度调引客水工作正式启动。

据了解，烟台2023—2024年度计划调引客水4000万立方米，包括莱州市600万立方米、招远市600万立方米、龙口市800万立方米、门楼水库2000万立方米。胶东调水工程自2015年投入运行以来，已累计调引长江水、黄河水约14亿立方米，调水总

量相当于10个门楼水库，向烟台地区供水超10亿立方米，生态补水近4亿立方米，胶东调水工程已成为烟台经济社会发展不可或缺的“黄金渠道”“生命之源”，公益性、基础性、战略性地位日益凸显。

山东调水烟台分中心对输水沿线各个环节进行拉网式排查，保证泵站机电设备运转正常、闸站启闭管道阀门状态良好。充分应用数字化、智能化手段，打造智慧调水烟台样板，确保阶段性调水任务有序平稳运行，高标准、高要求、高质量地完成本年度调水任务。

寻梦海那边·唱响双城记

海那边的心愿，在海这边实现

大型融媒体特别节目《海那边》昨晚首播

一片海、两座城，潮起潮落，说不尽乡思愁。“故乡胶东，家住大连”是两座城市特有的生活现象。当年胶东人横跨渤海，一路向北，是生存所迫。如今的他们心念家乡，寻根追梦，则是血脉相连，骨肉乡情。

烟台市融媒体中心推出的大型融媒体特别节目《海那边》昨晚首播。两份心愿订单，成为了连接两座城市的桥梁。其中，“寻找53年前救命恩人”的心愿订单，引爆了港城观众的“催泪弹”。

救命恩人

跨越五十三年再相见

今年73岁的董锡有，是大连市长海县人，53年前的那场海上救助，是他心中永远抹不去的记忆。

1971年2月初二，龙抬头，董锡有和同伴一行乘四艘船出发捕鱼，到了初五，从烟台长岛以北开始下网。“没想到遇到了特大暴雪和大风，当时以为没命了，结果长岛的一艘船，把我们救起来了。”董锡有多年的心愿，就是想再见见烟台长岛的救命恩人，“尤其是现在年纪大了，这个愿望就更加迫切。”

“长渔七号”

一个永远难忘的名字

在首个心愿订单正式揭晓之前，有这样一则花絮同样令人动容。

在长海县，《海那边》栏目组记者找到

了当时事件的另一位亲历者吴文国。已经92岁的他对于很多事情都已经记不清了，但当记者提起“长渔七号”的时候，老人眼前一亮。

也许这四个字，在老人心中是永远难忘的，就像他的家人所说的，“有时记起来，他会和我说，挺感谢当地政府和那帮救援人员的，也很感谢那个船长。”

在当时只有百余户人口的蚆蛸岛，如果没有“长渔七号”舍命相救，16名渔民几乎不可能幸存，很多家庭也将被彻底击碎。

烟台、大连一衣带水，隔海相望，海上救助成功案例不胜枚举，特别是2003年2月22日成功救助了“辽旅渡七”客滚船81名船员，至今还被传为佳话。

“长渔七号”船长朱大相的信念通过他儿子的口说出，依旧是那么有力：“一条船上那么多人，就是要齐心协力，大家活着回家。”

烟台、大连一衣带水，隔海相望，海上

救助成功案例不胜枚举，特别是2003年2月22日成功救助了“辽旅渡七”客滚船81名船员，至今还被传为佳话。

“长渔七号”船长朱大相的信念通过他儿子的口说出，依旧是那么有力：“一条船上那么多人，就是要齐心协力，大家活着回家。”

烟台、大连一衣带水，隔海相望，海上

救助成功案例不胜枚举，特别是2003年2月22日成功救助了“辽旅渡七”客滚船81名船员，至今还被传为佳话。